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重庆市杨家坪中学高2017级高二下第一次月考
地理试题
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。共100分考试用时90分钟。
第Ⅰ卷  选择题（共50分）
每年的5月30日前后，日落时的金色
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阳光洒满美国纽约曼哈顿（40°N,74°W）
所有某走向的街道，呈现一幅壮观的 “曼哈
顿悬日” 景观。右图表示此时阳光与街道的
位置关系。据此回答1～2题。
1．5月30日，曼哈顿的人们欣赏“悬日”景观时，下列现象可能的是
A．巴黎夜幕深沉                  
B．伦敦烈日当空照
C．在北京的人们正在欣赏日出     D．圣地亚哥（西五区）夕阳西下
2．曼哈顿出现“悬日”现象的街道走向是 

A．东西走向    B．南北走向
C．西北—东南走向     D．东北—西南走向
下图示意我国青藏地区冬、夏日照时数空间分布。读图完成 3～4 题。 
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3．导致该区域西部夏日照时数明显长于冬季的主要因素是
A．纬度差异
B．天气状况
    C．白昼长度
D．地形差异 
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4．根据图中信息判断，下列四地中最适合建太阳能发电站的是
A．①        B．②            C．③        
D．④
读“世界某地区一古城遗址分布及其附近的古河床剖面图”，据此回答5～6题。
[image: image14.png]
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5．结合所学知识分析，该古城最终消失的原因可能是  
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   ①滑坡、泥石流频发   ②火山喷发    ③人口增长过快   ④过度使用水资源
   A．①②       

B．③④    
C．①④    
D．②③
6．结合所给信息，分析历史上古城附近地区环境最好、水草最丰美的时期是
   A．甲         B．乙      
C．丙      
D．丁
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某校地理兴趣小组设计了如下对比实验：①在两个底部装有纱窗的塑料槽A 和 B上，分别放置面积相同、厚度相当的带土草坪和小石块 （如下图）；②轻轻地洒上 500 ml 的水，分别在草坪和小石块上模拟雨点下落。完成 7～8 题。 

7．这个实验模拟的是
A．水土流失    
B．植被的生态作用    

C．温室效应    
D．水循环的下渗环节 

8．2012 年7、8月间，北京、南京等地连降暴雨引发积水，城市大范围被淹，和该实验有关的是 

A．人类破坏生态导致的极端气候        B．城市排放的热量过多带来的雨岛效应
C．不合理的人类活动影响了地表水的下渗   D．城市的绿化面积过多引起了排水不畅
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下面左图为黄河干流图，右图为黄河含沙量及年径流总量变化图，读图完成下列问题。
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中华资源库9.从兰州到河口段，黄河年径流总量变化的主要原因是
A.位于温带大陆性气候，降水少，蒸发大
B.该河段地势低，支流汇入多
C.流经重要农业区，农业用水量大

 D.土质疏松，河水容易下渗
10.关于黄河含沙量的变化和原因不正确的是
A.黄河上游含沙量变化小：降水较少  

 B.兰州附近含沙量较小：流经地区沙漠面积小
C.过河口后含沙量明显增加：水土流失严重
 D.过孟津后含沙量逐渐减小：流速减慢，泥沙沉积
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11.关于黄河治沙措施叙述不正确的是
A.中上游修水库 B.加强黄土高原的水土保持  C.小流域综合治理  D.下游挖入海新河
读“我国某地理要素图”，回答下列问题。
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12.该图可能是
A.季风区与非季风区分布图
    B.温度带分布图
C.干湿地区分布图              D.日照时数分布图
13.导致图中甲处曲线弯曲的原因可能是
A.地形

B.植被

C.昼夜长短变化    D.工程建设
下表是某年我国四个省（区）煤、铁、石油、盐产量占全国总产量比例（%）表。读表回答下列问题。
	省（区） 矿产
	①
	②
	③
	④

	河北省
	5.9
	12.7
	11.7
	3.3

	黑龙江省
	5.9
	0
	0.65
	31.6

	四川省
	www.ziyuanku.com2.8
	8.1
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5.1
	0.14

	M
	3.7
	0.7
	4.3
	0.05


14.表中①、②、③、④代表的矿产依次是
A.石油、盐、煤、铁     B.盐、石油、铁、煤 

 C.煤、盐、铁、石油     D.铁、煤、盐、石油
15.表中的M省（区）可能是
A.山西

B.安徽

C.山东

D.新疆
下表为我国位于同一地形区上甲、乙两地的相关资料。读资料分析回答16～17题。
	
	纬度、经度
	海拔/m
	1月平均气温/℃
	7月平均气温℃

	甲
	25°35′N,103°E
	1898
	7.1
	20.0

	乙
	26°35′N,104°E
	来源：www.ziyuanku.com1811
	2.9
	19.8

	
	年降水量/mm
	夏半年(5～10月)雨日占全年雨日的百分比(%)
	冬半年(11～4月)雨日占全年雨日的百分比(%)
	年日照时数

	甲
	1005.0
	72
	28
	2110.2

	乙
	1250.6
	56
	44
	1548.6


16.两地所在的地形区是(    ）
A．黄土高原
B．四川盆地
C．云贵高原
D．江南丘陵  

17.两地冬季气温和雨日存在明显差异的原因是(    ）
A．两地受暖锋影响的时间长短不同  

 B．甲地受暖锋控制，乙地受冷锋控制
C．甲地受暖气团控制，乙地受锋面和冷气团控制
D．两地分别受来自不同纬度的海洋气团控制
西太平洋副热带高压(简称副高)是影响我国大陆的重要天气系统。我国东部的主要锋面雨带，通常位于副高脊线以北5～8个纬度距离处，并随副高的北进南退而移动。下图是某同学绘制的副高对我国天气影响示意图。读图，回答18～19题。
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18．如副高控制区域位于图中位置，则雨带处于   (　　)

A．南部沿海一带     
 B．长江中下游地区      C．华北地区     
 D．东北地区
19.当北方冷空气势力最强盛时   (　　)

A．我国受副高控制最明显
          B．我国锋面雨带控制华北地区
C．锋面雨带已撤离我国大陆  
D．台风已蓄势待发
从气候学上讲，连续五天日平均气温在10℃以下算作冬季。读我国冬始日期分布图
[image: image16.png]


20、影响我国地势第三阶梯冬始日期分布的主导
    因素是  （   ）
地形         B．海陆分布        

C. 纬度          D．光照  

21、下列关于我国各地冬始日期分布规律及主要影响因素的叙述，正确的是 （  ）
   A．C地入冬日期可能为11月25日 

   B．受地形影响，沿海地区比同纬度内陆地区入冬晚 

海口一年中只有春、夏、秋三季，没有冬季，因此不存在季节更替现象 

 A地地势高，B地纬度高，入冬日期差不多   
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图7示意我国某省1990～2010年人均粮食地域格局变化。读图回答22～25题。
                              图7

22．图中②③④⑤地区从一般余粮区变为重要余粮区，最可能的原因是
A．耕地面积大量增加　　                B．气候条件的改善　　　
C．农业科技投入增加　　                D．土地后备资源投入使用
23．据图中信息判断，城市化速度最快的地区可能是
A．⑤　　　　　   B．a　　　　         C．b　　　　         D. e

24．根据图中信息判断，城市主要集中分布在该省的
A．东部　　　　　 B．西部　　　　      C．南部　　　　　    D．北部
25．该省和黑龙江省都是我国产粮大省。两省相比，后者粮食商品率高的主要原因是 

 A.耕地面积广      B.生产规模大   C.机械化水平高    D.人口较少
第Ⅱ卷(非选择题  共50分)
26.读图回答下列问题（16分）
材料一：下图为我国某区域。
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材料二：涪陵地区是世界榨菜位居世界三大名腌莱（即涪陵榨菜、法国酸黄瓜、德国甜酸甘蓝）之首，榨菜生产以重庆、武隆和涪陵为中心。榨菜不耐寒，性喜湿润，干旱易发生毒病。榨菜10月上旬播种，第二年4月上中旬采收。
（1）描述图中M、N两地等积温线的共同分布特征并分析成因。（4分）
（2）榨菜是图示地区的地理标志性农作物，结合材料分析榨菜品质优的原因。（8分）
（3）解释成语“雅安天漏”的含义及成因。（4分）
27.（24分）根据材料回答问题。
材料一  下图为我国某区域示意图。
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材料二  C地某校社会实践活动小组对农村秸秆的利用方式进行了调查，统计结果如图。
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（1）比较图中A地与B地的气候特征，并简析原因。（10分）
（2）解释图中西辽河含沙量高的自然原因。（6分)

（3）请你用图中的有关数据说明该地区秸秆利用方式的不合理性。（8分）
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28．读我国某区域图（图12），完成下列要求。（10分）
（1）简述图中甲山脉的地理意义（2分）
（2）描述图中铁路的分布特点，并分析如此分布的原因（4分）
（3）近年来，图中乙地区充分发挥当地的自然条件优势，使瓜果等种植得到了迅猛发展。分析图中乙地区发展瓜果种植的有利自然条件。（4分）
答案
一、选择题（50′）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	C
	C
	B
	B
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	C
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	C
	B
	C
	C
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	C
	D


二、综合题（50′）
26．（16分）
（1）等值线主要向河流上游凸出。原因：河谷地带地势低，气温高（4分）
（2）位于四川盆地内且中心区位于长江干支流河谷，冬季气温高；气候湿润，毒病少；紫色土富含微量元素，榨菜营养丰富；种植榨菜的历史悠久，经验丰富。（8分）
（3）降水量大（2分），位于夏季风的迎风坡，多地形雨。（2分）
27．（24分）
（1）A地年降水量比B地多（2分），A地的年温差比B地小（或冬季气温比B地高，夏季气温比B地低）（2分）。原因：A地临近海洋，处于夏季风迎风坡（2分），年降水量较多；A地夏季受海洋影响大，气温较低（2分），冬季地形的阻挡，受冬季风影响小，气温较高（2分）。
（2）干流支流上游地势起伏较大（2分），流速快，冲刷强；流经沙地，植被覆盖率较低（2分）；降水集中，多暴雨（2分）。
（3）秸秆燃烧、自然腐烂比重较大，达到70%（2分），秸秆作饲料、肥料比重较小，只有16%（2分），造成资源浪费严重、污染环境（2分），会使土壤有机肥力降低（2分）。
28、(10分)

（1）第一级阶梯和第二级阶梯的分界线（1分）；青海省和甘肃省的分界线(1分);内蒙古高原和青藏高原的分界线（1分）。（答案合理就得分，共2分）
（2）沿河谷和山麓地带（河西走廊）分布（1分）     原因：该分布地带地形平坦，施工难度小（1分）；与人口和城市的分布一致，客货源充足（1分）；农产品和水源充足等补给条件好（1分）。
（3）河西走廊地形平坦（1分）；土壤深厚（1分）；降水少，光照充足（1分）；昼夜温差大，有利于糖份积累(1分);祁连山丰富的冰雪融水提供充足的灌溉水源（1分）。（答案合理就得分，共4分）
图12
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